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Musikk: Kroppens liturgi

Interaktiv forelesning om musikk i kirkerommet – sansenes liturgi

21. november 2012 kl. 19.30

Løgumkloster, Danmark

David Scott Hamnes, Trondheim
Preludium
Sortie i Ess-dur: L. J. A. Lefébure-Wély (Frankrike, 1869)

Innledning
Musikkens kraft berører hodet såvel som hjertet, innvollene såvel som lemmene. Kraften påvirker hele kroppen, den er uberegnelig og flyktig, ikke bare kognitivt men også fysiologisk og psykologisk. I kveld ønsker jeg å legge til rette for å oppleve det som alltid er unikt: musikkens iboende og kontekstuelle øyeblikks kraft, uavhengig av stilart, sjanger eller tidsepoke. Vi skal lytte til abstrakt musikk og synge noe av den nye ordinariemusikken som har blitt til i vårt reformprogram i Norge. Jeg inviterer dere samtidig til å reflektere over hvordan musikken fungerer både som forsterker for tekstlig innhold, og som en selvstendig psykisk og fysiologisk påvirkningskilde. Musikere kan utføre mye av kirkens evangeliske, diakonale og kateketiske oppgaver gjennom valg av repertoar og framføringsmåter. Det er ikke lite, det!
Høre, se eller gjøre – men aller helst feire!

Norsk liturgihistoriker Helge Fæhn i Gudstjenestelivet i Den norske kirke (1994) peker på at å høre, se og gjøre er tre måter gudstjenesten oppleves, både historisk og i nåtiden. Selvsagt er dette en forenkling, men linjen fra kirkens første 800 år der gudstjeneste var noe man feiret aktivt og var en handling man tok del i, til middelalderens skjulte feiringer for presteskapet der menigheten kunne se og høre, men ikke røre, til reformkirkens vekt på det talte ord, og til sist i vår tid, noe som igjen skal kunne gjøres aktivt som dialog mellom aktører: vi snakker helst om at gudstjenesten skal feires. Vi er fremdeles varsomme når det gjelder lukter og fremmede smaker i kirkerommet, men litt etter litt kommer dansen ... 

Der det finnes rom for tolkninger … Nåtidens forståelser av musikk i kirken

Vår nye domkantor i Trondheim sier det slik: «Definisjonen på hva som er liturgisk kirkemusikk, er i stadig endring. Kanskje et ytterpunkt er den franske tradisjonen fra tiårene frem til César Francks storhetstid i 1870-1890-årene. Der ble sosietetens opera- og operettesmak gjeldene som liturgisk farge, og nattverden ble akkompagnert av valser. Oppfatningene her hjemme går også i pendelsvinger, så det har vært tider da det har vært verre enn i dag. Jeg er opptatt av at musikken skal være ekte. Innen popmusikken er det mye avansert som foregår, og jeg blir imponert mange ganger over hvor komplekst der er, … sammenlignet med mye av bruksmusikken i kirken. Men vi trenger en kirke som er annerledes enn stua hjemme».
 

Dansk komponist og organist Daniel Fladmose sier det annerledes:

«Helt principielt ser jeg den rytmiske musik som en modpol til den åndelighed, som kirkens budskab tager udgangspunkt i og er rettet imod. Den rytmiske musik er rettet mod kødet, den er baseret på pulsen. Du kan jo se, hvordan rytmisk musik får folk til at klappe i takt, nikke med hovedet og vippe med benene. Men dermed kommer musikken til at overdøve og stå i vejen for den ro og eftertænksomhed, der er betingelsen for at modtage det kristne budskab, ikke mindst i en så stresset tid som vores.»

Johannes Konstantin Neergaard og Ole Brinth
 forteller at forholdene i Danmark bærer preg av harde fronter blant kirkemusikere. Kirkemusikerne verner om sine meninger, og tilsynelatende dyrker enten orgelrepertoar fra kirkemusikkens tradisjon, eller spesialiserer seg innen ulike nyere musikksjangrer. Orgelspesialister er en sterk gruppe som fremmer den tradisjonelle konservatoriumsbaserte utdanning på lik linje med andre klassiske instrumenter. Utdanninger som finnes i Danmark, som i Norge, kun i tilfeldig grad fremmer undervisning i flere sjangrer, selv om en utdannelse innen utøvende instrumentalmusikk bør tilsi at man er kompetente i alle sjangre. Et unntak: Ved Aalborg Musikkonservatoriet siden september 2012 finnes det en studielinje som heter Rytmisk Kirkemusiker – en helt ny uddannelse! 
Jeg mener selv at instrumenteringer, arrangementer og stilarter i grunn har mindre betydning sammenlignet med kontekstualisering. Skjer fremføringen i en liturgisk kontekst, og holder man fast på at liturgien i seg selv er styrende for musikkens egenart og plassering, kan man der finne veiledning som utelukker teatralske eller solistisk-individualistiske framføringsmåter. Gudstjenesten skal fungere som en dramaturgisk helhet hvor det er snakk om spenning og avspenning, oppbygging og sammenheng. Musikken må dermed innordnes i det dramatiske forløpet. Fremføringsaspektet kommer man ikke unna. Det er som mitt foredrag: det er verdiløst om ikke det formidles aktivt og levende. Stykket som dere hørte innledningsvis er fra et av de såkalte ytterpunktene, fra Parisoperakomponist og organist Louis James Alfred Leféburé-Wély. Lystig, drivende rytmisk, og tilsynelatede beskymringsløst. Det er alltid et populært verk når det fremføres i kirkerommet, selv om det kommer fra kirkemusikkens lavmål. Kan vi i det hele tatt sortere ut musikk som ikke egner seg for liturgiske kontekster?

Salmen har en viktig plass i den nordiske kulturtradisjonen, og er et godt utgangspunkt for diskusjonen, ikke bare som sunget element i liturgien, men også som inspirasjonskilde for liturgisk og verdslig instrumentalmusikk. En salme er en forening av to likeverdige kunstformer, nemlig litteratur og musikk. Disse forenes først i det salmen realiseres, og salmens kollektivkarakter peker innbyrdes mot fellessang. 

Pastor, lead our circle dance

which the Spirit has begun.

Help us hand in hand advance,

show us how to move as one.

Some demand a driving beat,

others ask to slow the pace.

Teach us how to bend and meet

our conflicted needs with grace.

Første strofe fra en salmetekst av Thomas H. Troeger, 1994, publisert i Borrowed Light, Oxford University Press, 1994.
 Melodi: Aberystwyth, J. Parry (1841-1903)
Her møter vi tekst og musikk fra to ulike tradisjoner, sammenføyd på en uventet måte. Helheten som skapes er ikke tilsiktet av verken komponist eller forfatter. Allikevel kan man påstå at begge kunstformer vokser i sammenkomsten. 
Middelkulturs musikk

Er alle musikkformer likeverdige? Håvard Skaadel argumenterer for at de senere generasjoner av kirkemusikere tar utgangspunkt i musikalsk relativisme.
 All musikk er selvfølgelig likeverdig i seg selv; alt som er skapt av Gud er vel godt. Er all musikk derimot likeverdig fra et teologisk perspektiv? Albert Blackwell i The sacred in music argumenterer for at all musikk kan ha en sakramental rolle i å formidle noe om Gud.
 All musikk er i utgangspunktet nøytral. Men det er ikke dermed sagt at vi tolker alle musikkstiler på en nøytral måte. Ekstramusikalske assosiasjoner kan forsterke eller forringe musikkopplevelsen i nye kontekster. 

Synet på musikk som utsmykning i ulike situasjoner er vanlig i vårt samfunn. Dette er stort sett et konsumbasert syn. Jeg tror vi bør innføre klare begrensninger innenfor bruk av mekaniske musikkfremførelser i kirkerommet. Kirkerommet er et av få steder i vår kultur hvor det som skjer er utført av personer som er til stede, godt hjulpet av voldsomme transformative hendelser som styres av Gud gjennom ulike gjøremål i gudstjenesten! Musikk og musikeren skal idag være tjenesteleverandører. Det å oppleve, studere og forske på musikk for musikkens skyld alene er blitt marginalisert. Men kan musikk erstattes av noe annet? 

KIFO-undersøkelsen
 (2000) om hva ’folk flest’ satte mest pris på i gudstjenesten (Høeg et al. 2000) viser at middelkulturen likevel mente at orgelmusikken var best, tett etterfulgt av stillhet og salmesang. For mange vitner det om at mange ønsker at kirka skal stå for noe annet, noe ettertenksomt og høytidelig som tydelig bryter med det hverdagslige og det alminnelige. 

Gro Bergrabb presiserer dette i hennes foredrag Musikalsk mangfold eller kirkemusikalsk kollaps i juli i år på en annen måte: ”Problemet er bare at mange som er aktive i dagens menighetsliv … opplever seg fremmedgjorte i møte med en klassisk musikk som er relativt marginal i samfunnet. Mange foreldre kommer for å høre på de mange barnekorene som er tilknyttet Bodø domkirke. De er glade for å få synge sanger som ikke tilhører det klassiske kjernerepertoaret og har aldri etterlyst tradisjonalisme i gudstjenesten. De synes det er ”artig med band, liv og røre”. De som oppsøker kirken jevnlig er mer opptatt av at kirken skal speile samtiden og ”bekrefte livet og hverdagen”, mens de som ”oppsøker kirken med olympiske intervaller” er ute etter ’das ganz andere’.
 Dette er et empirisk spørsmål som behøver nærmere vurdering. Påstanden bekreftes i alle fall i den svenske religionssosiologen Per Pettersons studie av medlemmer i den svenske kirken (2000).

Evolusjon, arv, miljø

Et område som i liten grad er utforsket, er dybdeforståelsen av musikkens betydning for menneskets og menneskehetens fysiologiske, psykiske og sosiale funksjoner. Brian Wren fremhever i Praying twice at menneskehetens tilbøyelighet til å bevege seg til musikk, eller å slå takt med foten, kanskje danse, er koblet direkte til vår fysiologi.
 Typiske fysiologiske responserarter seg slik: når vi hører musikk, kan vi ikke annet enn å røre oss. Å gjøre ingenting mens vi hører musikk krever da en bevisst handling. Man kan argumentere for at det auditive har en sterkere mulighet til å bevege oss enn vår andre sanser; det er sjeldent mulig å forholde seg likegyldig til musikk, i motsetning til det talte ord. Musikk er slik sett en alltid påkoblet del av vår menneskelighet. 

Stephen Mithen, Professor of Early Prehistory og rektor ved School of Human and Environmental Sciences ved Universitet i Reading, påstår at sang som kommunikasjonsform faktisk kom foran talespråket i vår evolusjon.
 Det er riktig nok utforsket spekulasjon, men menneskehetens tilbøyeligheter til å lage musikk både i fellesskap og alene er utvilsomt et stort mysterium, et mysterium bestående av underfulle og stort sett uforståtte sider. Vi vet at musikk er en kommunikasjonsform som er beslektet med språk, men det er intet språk. Det er en form av kommunikasjon som har utviklet seg gjennom kroppens og hjernens evolusjon. Tar man det som utgangspunkt, vil det som rører oss naturligvis være avhengig av hva vi er eksponert for, og eksponeringskonteksten vil være avgjørende for musikkens fremtidige betydning. Men ikke bare det. Noen musikkformer, særlig det som bygges opp av rytmiske, gjentagende elementer, vil fungere som fysiologisk påvirkningsmiddel i alle kulturer. 

Mithen påstår at menneskelig musikkutøvelse og -lytting er inkorporert i vår biomasse. Likevel, vet vi like lite om hvordan vi har utviklet våre språkferdigheter som vi vet om musikkferdigheter. Det er noe for hver og en av oss å reflektere over når det gjelder vår egen musikksmak. Det er tilfelle at vi praktiserer musikk, dans og andre utøvende kunstformer uvanlig lite i vesten, sammenlignet med mange andre kulturer. Det finnes usannsynlig mange folk som sier at de er umusikalske, eller har to venstreføtter. Det er tillært!

Minimalisme: en brobygger til forståelse

En klokke som tikker, eller en metronom som slår, gir fra seg en regelmessig puls, og hvert slag er i grunn identiske. Tikk ligner takk! Likevel, vi vet at øret ikke er tilbøyelig for å registrere likhet på et slikt nivå, og vil helst sortere parvis eller i et mønster, med tunge og svake slag. Videre, slaggrupperinger kommer etter at rytmer tilføyes. Mer om dette i følgende stykke:

Interludium
Mantra X: Andrew C. Newcombe (1996, Australia)
Her møter vi suggererende, pulsende variasjoner som gradvis utvikler seg innenfor et minimalistisk lydbilde. Det er drivende rytmisk og det er lite sentimentalitet. Musikken er skrevet til kirkelig bruk av prest og komponist Andrew Newcombe, som en del av en syklus av 150 meditasjoner.

Don Saliers, forfatter av Music and theology (2007), påstår at musikk blir til et språk hvor teologien kan utforskes og formidles uten ord.
 Selv om det ikke er mulig å konkretisere dette er det i alle fall mulig å påstå at noen klanger beroliger eller vekker forventninger. Musikkens fysiologiske karakter fungerer som en forsterker for ulike psykiske tilstander. Har man studert et barns språklige utvikling, vet man at det er musikk, tonefall og intonasjon som styrer interesse og oppfattelsesgrad.

Identitet

Hva vi selv liker, er uinteressant, selv om det er en identitetsskaper. ”Si meg hva du liker, og jeg skal si deg hvem du er”. Vi i Norge hører stadig om folkemusikkmesser, gammeldans-gudstjenester, Bob Dylan,- Bjørn Eidsvåg-, tekno- og svensketoppmesser med mere – vår egen Per Kvalvåg er med oss i kveld – alle musikkstiler som for noen få år siden ville være utenkelige i en liturgisk kontekst. Mangfoldet er – om ikke altomfattende – i alle fall sterkt utvidet. Anne Haugland Balsnes skriver i hennes forskningsprosjekt om liturgisk musikk i Den norske kirke pågående reform at i vår postmoderne verden vil få hevde at noe musikk er estetisk overlegen eller at det er en sakral/sekulær distinksjon i musikken. Hun siterer Kirkerådets avdelingsleder (min nærmeste overordnede) Hans Arne Akerø som et unntak: han ”undres om det ligger noe objektivt i selve musikken, ”noe som bevirker visse ting”. Selv om det sakrale kan uttrykkes på ulike måter, ligger det verdier i musikken som inngår i en gjensidig påvirkning med våre egne forestillinger, tenker han. Han kaller reformen av den liturgiske musikken for ”et litt drøyt eksperiment”.
 

Å forstå musikk

En grunnleggende nøkkel til å forstå fortelling i musikk er at toner er tvetydige: De kan bety eller varsle forskjellige ting avhengig av sammenhengen. Når vi lytter til musikk skapes det forventningsrom. Fordi vi har hørt musikk tidligere og musikk følger visse logiske regler, kjenner vi igjen mønstre, såkalte raster. Dette skjer spontant og skaper gjenkjennelse og forventning. En dyktig komponist kan åpne og lukke disse forventningene. Når man hører et musikkstykke leter man ubevisst etter repetisjoner, melodier som tegner motiver på forskjellige nivåer. Men en melodi behøver ikke bare være lineær. Er stykket langt nok, som en Mahlersymfoni, klarer vi ikke å holde overblikket. Vi tvinges til å falle inn i musikken og følge dens baner. Når disse mønstrene spilles om og om igjen, og de enkelte tonene vektlegges forskjellig (tenk tilbake til Newcombes Mantra X), for eksempel gjennom å holdes kortere og lengre eller spilles sterkere og svakere, kan melodien få en romlig kvalitet som kan utforskes fra flere vinkler. 

Ved å la musikken følge vante mønstrer bekreftes tingenes tilstand. Ved å la dem ta uforutsigbare vendinger, om enn aldri så små, tvinges vi til å forholde oss til en ny realitet, se ting fra en ny vinkel. Så kan toner og linjer byttes ut, erstattes og gli over i hverandre, andre instrumenter gir en annen opplevelse av nærhet og styrke. Elementer får en annen kontekst og peker fram mot noe vi ikke lenger kjenner. Vi vil søke å forstå dette ved å lage nye mentale koblinger og forbindelser. Slik vil vi kunne ane sammenhenger, høre historien som musikken forteller – og kanskje oppleve Gud der vanene brytes. Som de fleste i min studiekrets har jeg selv forsøkt å skrive en pophit. Popindustrien vet å benytte seg av slike nøkler, med listetopper og massive hits som mål. Musikk handler om tid. Det handler om for fort, for sakte, for høyt, for lavt – helt banale ting. Tilstedeværelse, varhet om hvordan tiden går. Det er dypest sett det det er å være musiker. Man må kjenne sitt liv. Man kan kanskje ta på åndelighetene, men ikke på ånden. Den er en gave som stadig unndrar seg beskrivelse. Og det er ånden som gjør levende.


Deltagereksempler fra Liturgisk musikk (2011)
Messemusikk av Skullerud, Watne, Olsen og Tesdal

Ta del i disse eksempler, og gjør dere oppmerksomme på melodiens sangbarhet og funksjonalitet: bruk av trinnvise bevegelser, og spenningsmomenter i melodiens forløp. Hvordan fungerer verkets atmosfære eller affektene i musikken? Fremmer musikken det tekstlige innholdet? Bruk følgende tolkningsord: 

Inspirerende


Dannende

Gjenkjennelig 

Aparte eller fremmedgjørende

Enkel 


Kompleks

Ekstatisk 


Kontemplativ

Følelsesladet


Intellektutfordrende

Tidløs/slitesterk

Populær og i tiden

Fellesskapsstyrkende

Individfokusert

Et Kyrie fremhever vår ydmykhet og et Gloria bør være en gjentagende jubelrop Vårt arbeid i Norge med ny liturgisk musikk har avdekket et inntrykk av at det er enklere å komponere musikk til Kyrie enn til Gloria. Det kan virke som om det er lettere å være interessant i moll enn i dur; det ligger nærmere det norske sjel å skrive melankolsk musikk. Er ’den blå gleden’ i Skullerud typisk norsk? Fremførings-attityde eller praksis vil styrke eller svekke dette. 

Konklusjon

Debatten om musikk i kirken i det offentlige rom dreier seg i alt for stor grad om smak og behag, ikke om saklige argumenter. Fremførelser av ulike stilarter i kirkerommet er ikke i og for seg problematisk teologisk sett, men det er konteksten og tolkningsrammen som er vesentlig for hvordan ulike stiler blir mottatt. Teologien i musikken er i grunn sekundært, men kommer til syne der liturgiforståelsen forringes av ekstramusikalske assosiasjoner. Bibelske grunnforutsetninger gir musikken og kunsten en tjenende funksjon, også når kunsten angivelig ikke skulle ha andre mål og kriterier enn seg selv. Kunstnerisk elitisme er ikke meningsfylt som verdimål i seg selv, men rock og pop-musikk er ikke opplagt det bedre alternativet, i og med disse uløselig knyttes til dagens kommersielle massekultur. Musikere i kirken bør være oppmerksomme på disse problemstillinger. Musikken bør være enkel, ikke banal. Musikken bør reflektere mangfoldighet. Lytting er også deltagelse. Funksjonell musikk viser kun en del av Guds storhet. Og lokale tradisjoner bør komme til syne i musikken. 
La oss avslutte kvelden med å konstituere Leitourgia som improviserende forsamling. 

Veni sancte spiritus: Improvisasjon med deltagere ledet av Gunnel Rask
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